

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En Salamanca, un trimestre 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre . . 4'50 pt.

Anuncios y otros inserts, precios por línea.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono nº 69.

Número atrasado diez pts.

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, nº 45, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono nº 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco pts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 12 de Enero de 1916

Año XXXII - Núm 9.702

VIDA LOCAL

La capital y la provincia

Terminaron las vacaciones. En la casa paterna se acabaron hasta las rasgas de las golosinas y los estudiantes volvieron a Salamanca a gozar las delicias de la vida patronil.

Terminaron las vacaciones, sonó el címbalo y los estudiantes comenzaron la peregrinación de casa a la Universidad. La silenciosa calle de la Rúa vuelve a animarse desde las primeras horas de la mañana y no se anima menos la no menos silenciosa calle del Prior.

Durante la semana los coches ruedan por las calles de la ciudad cargados con el equipaje estudiantil. Se entra en el olvidado cuarto, se cuentan los libros que se habían dejado a la patrona; para que no se aburriera y... Salamanca vuelve a ser la ciudad universitaria. La que a la Universidad debe el nombre que disfruta. ¿Qué traen los estudiantes que vienen de los pueblos? Digamos con tristeza que nada.

Con motivo de algunos datos publicados por la prensa local sobre los nacimientos y las defunciones, se han oído estos días una serie de cosas no muy razonadas. Tengan razón o no los que las defienden, lo cierto es que Salamanca ha aumentado mucho en los últimos años.

¿Y la provincia? ¿Cómo es la provincia de Salamanca? Si se exceptúa las crónicas que de tiempo en tiempo publican los periódicos locales, nada sabemos de lo que pasa en la provincia.

Hablemos sólo de las cabezas de partido para no embarullar la cuestión. ¿Qué quiere Béjar, qué necesita Vitigudino? Cuanto más se repite una estas preguntas, más difícil encuentra la contestación y, sin exagerar, puede afirmarse que para muchos salmantinos de la capital, la vida de los pueblos salmantinos, de algunos pueblos salmantinos por lo menos, es tan desconocida como la vida de pueblos que viven a millares de leguas de nosotros.

Es verdad que todos somos hermanos, ó para hablar con más claridad, es verdad que se dice que todos somos hermanos, pero me parece que hace falta predicar mucho para que los charros de un pueblito de cincuenta vecinos se creen realmente hermanos de los habitantes de una aldea húngara.

El que se llegaran a creer hermanos de todos los salmantinos no parece empresa muy difícil. Sin embargo, la empresa hay que intentarla, porque en la actualidad no me parece que se puede decir que los salmantinos se quieren como hermanos. Para quererse hay que conocerse, y nadie quiere lo que no conoce.

Ninguna ocasión para conocernos mejor que esta, que la que las vacaciones de Navidad nos ofrecen todos los años en esta época.

Los estudiantes salmantinos vuelven a sus pueblos al comenzar las vacaciones. Han suspendido eso que se llama las tareas escolares y no tienen otra misión que la de aburrirnos. ¿No sería quizá muy interesante que se aburrieran estudiando las necesidades de los pueblos en que viven y que al terminar las vacaciones llegaran a Salamanca y nos enteraran de ellas? ¿Para qué—dirá alguno que presume de escéptico—para que los salmantinos se vieran?

No, señor escéptico: para que los salmantinos se enteraran. Habría no había de haber! algunos que se rieran, pero la risa de esos no debe tener importancia. Lo que importa es encontrar quien se interese por las cosas, y si hoy no los hay, procurar que llegue a haberlos, y que dolidos de la vida de algunos paisanos se preocupen por mejorarla.

Salamanca ha mejorado en algunas cosas y ha aumentado su población; desgraciadamente el aumento y la mejora pueden ser a expensas de la provincia, donde la vida no tiene nada de encantadora, apesar de lo que se la ha poetizado.

Los estudiantes que ahora llegan podían decirnos algo de esto y decir a sus paisanos algo de lo que hay en la capital, donde tampoco es oro todo lo que reluce.

Juan de Salamanca.

La selección en el Ejército.

Publica el *Diario Oficial* una Real orden que viene a complementar lo mandado en el Real decreto, por el que se establece la selección en el Ejército.

En esa disposición se ordena que en el término preciso de un mes, los capitanes generales, comandantes genera-

+
LA SEÑORA

Doña Elisa Rincón de Arellano y Rubín de Celis

ha fallecido el martes, 11 de Enero de 1916

después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Manuel Lobo Carobot; sus sobrinos: don Adolfo, doña Elisa, doña Florentina, doña Clotilde, doña María de los Dolores y don Manuel Rincón de Arellano y Lobo; sobrinos políticos: doña Carmen García, don Juan Alcántara y don Abelardo Montero; hermano político, primos, primos políticos, demás sobrinos,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, 12, a las cuatro de la tarde (hora oficial).
Casa mortuoria: Rodríguez San Pedro (antes Rollo), número 12.
Funeral: El jueves, 13, a las nueve de la mañana.
Iglesia parroquial: Sancti-Spiritus.
El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.

(No se reparten esquelas).

les, directores y jefes de dependencia que tengan a su cargo las hojas del servicio de sus subordinados envíen al Consejo Supremo aquellas en que consten notas sin invalidar, ó que hayan sido puestas luego de invalidas otras antiguas, y lo mismo las que contengan notas que por su carácter requieran examen más detenido. El Consejo Supremo las analizará y propondrá, en los casos que lo requieran, la formación del expediente gubernativo á que hace referencia el Código de Justicia militar.

DE AYER A HOY

Continúa Enero con su ofensiva, cada día más enérgica y desagradable, y los salmantinos hacemos bastante con defendernos de sus ataques, utilizando los gases asfixiantes de los braseros y las trincheras de casinos, cafés y establecimientos de bebidas.

Para todos hay público. Los reclutas de cuota saldrán hoy para sus destinos, y Dios haga que pasen en paz el tiempo de servicio y que no tengan que contar, al regresar a sus hogares, otras conquistas que las amatorias.

Ya que la guerra no se acaba, que sigamos presenciándola desde el tendido. Sucesos locales, pocos é insignificantes. Los provinciales, tristes, ya que los integran desgracias lamentables.

Hasta la próxima.

MADRID AL DIA

Los duelos y el pan

La Diputación provincial, en su última sesión, acordó favorecer con un voto de gracias al señor Merino.

Este acto nos da á conocer que todavía existe la Diputación provincial. No nos acordábamos.

Se van a instalar cuatro comedores gratuitos en los cuatro puntos cardinales de esta corte, y otros en diferentes extremos de la misma, donde se servirá el rancho que facilite la Intendencia militar.

Ya está casi resuelta la cuestión de los mendigos. Unas autoridades felicitan a otras por esto. ¿No es para tanto! Disminuyen los mendicantes en el exterior, y podrán desaparecer del todo; pero se nos va metiendo en las entrañas sociales.

Los mismo ocurre con las fiebres eruptivas en ocasiones, y no es para celebrar el caso, sino para sentirlo más hondamente.

Otra camarera asesinada por su amante. Mal se va poniendo el oficio. La infame servía en un bar de la calle de Jacometrezo. No hace mucho que un señorito chulo trucidó a otra camarera que también servía en la dicha calle. Huid, muchachas, de tal sitio. ¡Es fatal!

Van muy adelantados los ensayos de una comedia lírica titulada *Don Quijote*.

¿Don Quijote y comedia lírica? Huye-mos nosotros. Los autores de ese engendro no me han leído á mí.

El señor Rodríguez Marín, ilustre cervantólogo, director de la Biblioteca Nacional, eminente literato, inspiradísimo poeta, andaluz y una especie de paño de lágrimas para enjugar todos nuestros llantos literarios, como quien dice otro. Francos Rodríguez envía frecuentemente á los diarios de gran circulación una lista de nuestras bibliotecas públicas, con expresión de los días y las horas en que aquéllas permanecen abiertas. Pero las más de las veces en esas listas no asoma la Biblioteca Nacional. Pura modestia. ¡Los hombres célebres somos así!

En cambio, Francos Rodríguez no falta á ningún banquete de los muchos que se celebran en esta villa de los mendigos y de los pobres vergonzantes.

Leo: *Las primas á la navegación*. ¡Queridas primas! Todas al mar. ¡Las alejan de nosotros! Yo que soy tan aficionado á mis primas, si no me hago

marino voy á padecer el terrible mal de ausencia. ¡Qué cosas disponen estos gobiernos! ¡Miren ustedes que meterse con la familia!

Váyase Romanones á La Granja. Eso está muy bien, por aquello de que cada uno hace de su capa un sayo; pero deje á las primas en tierra. Todas las muchachas jóvenes son primas de sus primos. Si nos las quitan, ¿qué será de tantos primos como somos?

Hoy corren noticias alarmantes sobre la huelga general de Barcelona. En Madrid hay una huelga casi general, coronela; pero no alarmamos á nadie. Es una huelga obligada y mansa. No ha nacido de un erraque voluntario y enérgico; nos la imponen las circunstancias, el contagio bélico y el retraimiento del capital. ¿Qué podemos nosotros contra esas fuerzas superiores é invencibles?

Nada. Resignémonos. ¡Y venga rancho! Por fortuna, los que se nos llevan las primas á la mar cuidanse de mantenernos gratíamente.

Y, como suele decirse, los duelos con pan son menos.

Paffol.

El día en la Audiencia

Por daños.

Este era el delito origen de la causa procedente del Juzgado de Béjar, que ayer se vió en juicio oral en la sección segunda, del cual comparecieron á responder Angel Barrón Pérez, Salvador Alonso Carrero, Mariano Peral Fernández, Juan García Martín y Eusebio Jiménez González.

Consistió el hecho en que habiendo contratado los procesados una corta de leña en el Monte Palacio, término de Puente de Congosto, al intentar transportar la leña de dicha corte se le contraron entre esta algunos palos que según los dueños de expresada finca eran de árboles no contratados, habiéndose causado daños tasados en 375 pesetas.

En la calificación provisional sostenía el teniente fiscal señor Concha que los procesados eran responsables del delito de daños.

Negaba que existiera hecho punible el letrado señor Castro Alburquerque, defensor de los cinco encausados.

Con las pruebas en el juicio oral practicadas, resultó comprobado que no había delito, como afirmaba el defensor, y en su vista el fiscal retiró la acusación que tenía formulada.

El acto quedó terminado para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria. El Licenciado Salvadera.

Los exploradores salmantinos.

LA SALUD-DOÑINOS

Era hora, lector, de registrar en estas breves crónicas algún hecho escultista, ya que han transcurrido casi dos meses después de la última excursión; mas el tiempo, muy poco á propósito para nuestras prácticas, había impedido la celebración de estas, y anuncióse la excursión del domingo último, en vista de la agradable temperatura.

Las nueve y media era la hora fijada para la reunión, y poco después se emprendió la marcha, siguiendo el itinerario de costumbre; abandonamos la animada ciudad y, entrando por el puente nuevo, continuamos la marcha por la carretera de Fregeneda; distribuyéronse los servicios, yendo de exploración el primer grupo, y los demás se dedicaron á otros ejercicios.

campamento; inmediatamente, después de nuestra llegada, montáronse los heliógrafos, y juntamente con el semáforo comunicáronse unos exploradores con otros. Un venticiento fresco obliga á buscar las abrigadas; suenan los tumbos y comienzan á flaquear las mochilas. Espectáculo alegre y divertido es el que ofrecen los muchachos á estas horas: vénese nutridos grupos que entre bocado y bocado, rien y juegan; otros más pacíficos, recostados cómodamente, contemplan el bello conjunto que ofrece Salamanca.

Se ordena la limpieza general de campamento y de nuevo se camina por estrechos senderos y viejos atajos, atravesando tierras y siempre cara al sol, distinguimos unas casitas anchas y pequeñas; hemos llegado al pueblo, y un grupo de mujeres y niños nos miran sorprendidos. Los exploradores, bordan al hombro y envueltos en sus capotes, cruzan el pueblo y en ellos creen ver los sencillos vecinos un ejército desconocido.

Se concedió media hora para visitar el pueblo y enseguida organizóse un partido de pelota entre los mozos de Doñinos y los nuestros; otros visitaron la iglesia y el pueblo todo; las viejas, que arrellanadas en burdas sillas y con el negro pañuelo en la cabeza toman el sol, dijérase que nos miran asustados. El sacerdote del pueblo, que tranquilamente hojea el breviario, interrumpe su rezo para conversar con los muchachos.

Llegó la hora de partir y formando en la carretera comenzamos el regreso; á las tres y media llegábamos de nuevo al campo de la Salud, donde todos los grupos dedicáronse á diversas prácticas y juegos del explorador, que fueron presenciados por bastante público que allí había acudido.

Merendaron con gran apetito y poniéndose otra vez en marcha, la alegre tropa cantó el himno de los exploradores como testimoniando su contento por la expedición que finalizaba.

Formaron en el puente nuevo y en la Lonja de la Cárcel dióse fin á la jornada, que ciertamente fué feliz.

J. García de la Cruz.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Toledo, el alumno de la Academia de infantería, señor Purón y Capablanca.

Para Segovia, el teniente de artillería señor Pérez Lucas.

Para Madrid, el distinguido joven señor Hernández Lozano.

Para su dehesa de Montijo (Badajoz), nuestro querido amigo don Lisardo Sánchez con su distinguida familia.

Para Teruel, la profesora de aquella Normal de Maestras doña Patrocinio Esteban.

Para Granada, con su distinguida señora, nuestro querido amigo el catedrático de aquella Facultad de Ciencias, don Gonzalo Gallas.

Para Madrid, el propietario don José Miguel Motta.

De Zamora, la directora de las Escuelas de la Merced doña Natividad Calvo.

De Navas del Madroño, don Pedro Macías.

De Palencia, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, don Emilio R. Retuerto.

De Plasencia, el distinguido joven don José de Silva.

De Bogajo, don Eladio S. Abarca.

De Tamames, don Salvador Hernández con su linda hermana Consuelo.

De Tramedal, el ganadero don Domingo García.

= De Pizarral, nuestro buen amigo don Domingo Guevara.

= De la dehesa de Buenabarba, el ganadero y propietario nuestro querido amigo don Andrés Sánchez y su distinguida familia.

= De Valdelacasa, nuestro querido amigo y colaborador don Bienvenido Moreno.

= De Cuenca, el abogado don Frutos Martínez del Olmo.

= De Madrid, la inspectora de instrucción primaria señorita Victoria Adrados.

Fallecimiento.
Ha fallecido en nuestra capital la respetable señora doña Elisa Rincón de Arellano y Rubín de Celis, que tan general estimación habíase granjeado por sus virtudes.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente su esposo, nuestro querido amigo don Manuel Lobo, la expresión de nuestro sentido pésame por su irreparable desgracia.

Enfermos.
Se halla enferma la bella señorita María Teresa Rubio Honorato, hija de nuestro compañero don Manuel.

Desearnos su curación.
= Sigue siendo muy delicado el estado de nuestro querido amigo el culto catedrático don Luis R. Miguel, por cuya mejoría hacemos votos.

Aniversarios.
El viernes, 14 del actual, se cumple un año del fallecimiento de la distinguida señora doña Jenara Pérez Patón de Dios, que tan merecidos respetos y simpatías supo conquistarse por su bondad.

A su familia, y muy especialmente á su viudo, nuestro querido amigo don Victoriano de Dios, administrador del Monte de Piedad y de la Caja de Crespo Rascón, reiteramos nuestro sincero pésame por la desgracia que conmemoran en tan triste fecha.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varias.
Se encuentra en Madrid pasando una temporada, nuestro particular amigo el oficial de sala de esta Audiencia don Francisco Santiago Mansilla.

Muy en breve será pedida la mano de una bella señorita perteneciente á respetable familia de la provincia salmantina, para un joven y distinguido abogado y escritor de nuestra localidad. La boda está concertada para Mayo.

A primeros de Febrero se celebrará el enlace matrimonial de la encantadora señorita de Lamamié de Clairac, hija de nuestro difunto amigo don Eloy, con el estimado joven propietario y doctor en Derecho don Alvaro Vicente.

CHISMOGRAFIA TAURINA

El arriendo de la plaza y las corridas de feria

Desde hace unos días se publica en EL ADELANTO un anuncio del condominio de la plaza de toros, ofreciendo en arriendo el circo taurino que administra, arriendo que se hará con arreglo á un pliego determinado de condiciones.

Hemos leído esas condiciones, y ellas se reducen, como más importantes, á las siguientes:

El arriendo se hará por cinco años, á contar desde 1.º de Abril de 1915 á 31 de Marzo de 1921.

La renta anual que tendrá que satisfacer al condominio el arrendatario será de 12.500 pesetas, hechas efectivas el 1.º de Septiembre de cada año.

El arrendatario presentará una fianza ó dará como señal 15.000 pesetas.

Se prohíbe el subarriendo de la plaza durante el mes de Septiembre; todas las obras de reparo serán de cuenta del contratista, y no se limita el número de fiestas taurinas, ni siquiera en los días de la feria de Septiembre.

El contratista podrá muy bien, durante el mes de Septiembre, dar una ó dos ó tres corridas, ó no dar ninguna.

A su propia voluntad queda. Y he aquí lo principal del pliego de condiciones á que nos venimos refiriendo.

Como ve el lector, se ha llegado á lo que nadie pensó que se pudiera llegar. Y no por culpa, ciertamente, del condominio, obligado á adoptar esta determinación en virtud de la disolución de la sociedad de Industria y Comercio que explotaba la plaza, sino por las incidencias surgidas y el poco amor que, al parecer, muestran los comerciantes é industriales á sus propios intereses, que son los de la feria de Septiembre, feria que vive, y es brillante, y trae forasteros, por las tres famosas corridas, ya tradicionales y obligadas.

En un pasado artículo expusimos lo que modestamente creíamos que las corridas de feria representaban para la ciudad, para su comercio y para su industria, y no es cosa de volver á repetirlo hoy. Pero lo que sí queremos hacer constar es que en la forma en que el arriendo de la plaza se anuncia, nuestra feria de Septiembre queda á la propia voluntad del empresario que nos caiga en suerte.

El condominio, en su pliego de condiciones, ni limita, ni mucho menos fija, el número de corridas que el contratista ha de celebrar del 8 al 21 de Septiembre. Y aquí está, precisamente, el peligro, el grave mal, para esos comerciantes y para esos industriales, á los que la feria les reporta siempre beneficios que de otro modo no podrían nunca obtener.

La feria dura en la ciudad los días en que se celebran corridas. Si son tres las fiestas taurinas, tres son los obligados días de grandes afluencias de forasteros. Y si, por el contrario, y con arreglo al pliego de condiciones aludido, al que sea contratista le conviene para sus propios intereses el dar sólo una corrida, con mejor ó peor cartel, un sólo día durará nuestra clásica, nuestra tradicional, nuestra siempre brillante feria septembrina. Al siguiente, terminada la fiesta de los toros, Salamanca quedará sin forasteros; los teatros, aun con buenas compañías, no conseguirán retener á las gentes y la ciudad entera sufrirá las consecuencias.

Claro es que cuando se arrienda una finca es para que el arrendatario viva en ella ó haga el uso de ella que mejor le plazca. Pero aquí, con el arriendo de la plaza, no se puede decir ni hacer tal cosa. Por eso el condominio, si no le parecía bien fijar ó limitar el número de corridas que había de celebrarse en Septiembre, pudo en cambio obligar á que se celebrasen fiestas en dicho mes y con carteles de primera, tanto en toreros como en toros.

Con esto algo hubiera hecho por asegurar la feria de Septiembre.

En Valencia, en Sevilla, en Zaragoza, en Madrid mismo, se obliga á los contratistas de las plazas á celebrar cierto número de fiestas con ciertos carteles, según tengo entendido.

¿Por qué no haberlo hecho aquí?

¿Qué inconvenientes había para ello, siquiera hubiera sido hecho en beneficio de Salamanca?

Bien se ve que el condominio, á la vez que propongase el arriendo de la plaza, persigue quizá otro fin: que es sencillamente el de dar una dolorosa lección, no por tan dura menos justificada quizá: la de hacer ver á comerciantes é industriales que la feria sin toros no existe, y que la plaza, en otras manos que no sean las del comercio, es contraproducente para los intereses generales de la ciudad.

Bien está la lección, si de emienda habría de servir. Pero desconfiamos de ello. Cada cual, antes de declarar su equívoco, sufrirá resignado los trastornos que la falta de feria le habría de irrogar.

Tal es, ciertamente, la psicología de este pueblo...

Urge, pues, que ese grupo de comerciantes y de industriales á que aludiamos en el pasado artículo tome la iniciativa por su propia cuenta é intente la reconstitución ó simplemente la formación de una sociedad que tome en arriendo la plaza y sean comerciantes é industriales los que la exploten.

No creemos, según nuestro leer saber y entender que surja, á no ser del comercio, una empresa que conviniere á Salamanca.

Durante estos días se ha hablado de... la mar y los peces y hasta de gallos... Pero no crean ustedes en ese *Ki-ki-ri-ki*, más ó menos auténtico.

Lo que hace falta es que los comerciantes é industriales se arreglen, para que el condominio retire ese anuncio y tengamos paz... y buenas corridas.

Que es tanto como decir, buenas ferias.

Y si no, venga el arriendo, venga el empresario ¡y ya verán ustedes cómo la gozamos!

El Timbalero.

SUCESOS LOCALES

Un accidente.

En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde una mujer llamada Rosario García, de veinte años, de una contusión en el ojo derecho, que le fué producida, según manifestó, por un niño, hijo de los dueños de la casa donde presta sus servicios, el cual, enredando con una escopeta de fulminante, dió casualmente un golpe á aquella.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La toma del monte Locwen.

Bombardeos de Sofía y Salónica. -- El fin de la guerra.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 12.

El comunicado italiano.

El parte oficial del ejército italiano no dice lo siguiente:

«Desde Mont Echelle y al Nordeste de Roveredo el enemigo lanzó el día 9 del actual gran cantidad de granadas incendiarias a nuestras posiciones.»

Fueron debidamente contestados estos ataques y a la noche siguiente observóse un gran incendio en Roveredo, en el alto de Perdevele y al Sur de Lagafot.

Nuestros elementos habían avanzado hasta las trincheras inmediatas enemigas, en las que hicieron destrozos inmensos, valiéndose para ello de bombas de mano.

En el alto y medio Isonzo las baterías enemigas intentaron alcanzar nuestras líneas, siendo secundadas por una escuadrilla de aeroplanos. Nuestra artillería obligó a los aviones enemigos a permanecer en las alturas de la llanura del Isonzo y en el interior.

La artillería austriaca, con cañones de gran calibre, ha reanudado el fuego contra localidades habitadas e indefensas, causando daños inmensos en la población de Lancous, donde en uno de nuestros pequeños hospitales de campaña han caído varios proyectiles, muriendo cuatro militares y siendo heridos ocho.»

El Parlamento francés.

Reelección de la mesa.

El Parlamento francés ha reanudado sus sesiones y los diputados tributaron entusiastas aplausos al discurso del presidente de edad, rindiendo homenaje a la nación.

Luego procedióse a la reelección de la mesa presidencial, siendo elegido presidente del Senado, Dubosc y del Congreso, Deschanel.

Salónica bombardeada.

Los alemanes incendian los campamentos ingleses.

Un despacho de Sofía dice que una escuadrilla de aviones alemanes compuesta de diez aparatos, bombardeó Salónica el día 7 del actual y especialmente los campamentos ingleses y franceses.

Hicieron más de 20 blancos, ocasionando incendios de consideración en los campamentos ingleses. Dos aviones fueron derribados por los aliados.

La revolución en China.

El movimiento antimonárquico se extiende.

De Londres comunican con referencia a despachos de Hon-kog, que en todo el Sur de China se extiende con gran rapidez el movimiento antimonárquico.

Para atajarlo en lo posible se han enviado tropas de Cantón donde se ha proclamado la Ley marcial.

Toma del monte Locwen.

Sensación en Italia.

De Roma dicen que la noticia de procedencia austriaca de haberse apoderado el enemigo de la primera línea defensiva del monte Locwen a pesar de la heroica resistencia montenegrina, ha causado gran sensación en todos los círculos políticos y diplomáticos de Roma y en general en todo el pueblo.

Las subsistencias en Alemania.

El Gobierno prohíbe las manifestaciones de protesta.

Despachos de Londres dicen que el Gobierno alemán ha prohibido, bajo severas medidas, que se celebren en toda Prusia actos públicos de protesta por el encarecimiento de las subsistencias y escasez de muchos artículos de primera necesidad.

Buque inglés a pique.

Torpedeado por un submarino.

Cerca de Malta ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor inglés «Kamrac Ferhan», que se hundió a los pocos momentos.

Han perecido 15 marineros indios, siendo salvados los demás tripulantes.

Un incendio.

Un taller de la fábrica Krupp destruido.

Noticias de Londres dicen que la prensa de Berlín da cuenta de un gran incendio ocurrido en la

fábrica Krupp, y que ha destruido completamente un inmenso taller modelo donde se construían ruedas de todas clases.

El fin de la guerra.

Lo que dice el Kronprinz.

De París dicen que un periodista yanqui que se encuentra en Berlín, ha conferenciado telefónicamente con el Kronprinz que se encuentra en el cuartel alemán de Francia, sobre el fin de la guerra.

El periodista preguntó al príncipe, si la guerra terminará en el año actual de 1916, a lo que contestó éste que está convencido del triunfo final por parte de Alemania, pero que es muy difícil prever si la guerra terminará en el año actual.

El Kronprinz añadió que las tropas creen que, si se prolonga la guerra, es en virtud de las municiones que los yanquis facilitan a los aliados, lo cual permite resistir á éstos por más tiempo.

Termina diciendo que las líneas alemanas son invulnerables, y que los aliados no conseguirán ningún progreso, y que si algún acontecimiento no lo impide, es seguro que el final de la guerra está más lejano de lo que se cree.

Austriacos y montenegrinos.

El Rey de Serbia a Francia.

Noticias de Montenegro dicen que los austriacos atacan á los montenegrinos por tres partes á la vez y en superior número.

Los montenegrinos están agotando sus fuerzas heroicamente, defendiéndose en las montañas.

El rey Pedro de Serbia, que se encuentra completamente restablecido, vendrá á pasar una temporada en un balneario de Francia.

El comunicado francés.

El comunicado oficial francés de anoche dice lo siguiente:

«Entre el Aisne y el Oise rechazamos en la noche del 10 al 11 un ataque enemigo á nuestras posiciones de Revelcourt, huyendo aquél y dejando abandonados 10 muertos y heridos.»

Nuestras baterías cortaron unas obras enemigas al Suroeste de Reins, causando grandes daños á las tropas alemanas.

En Champagne violento cañoneo y bombardeamos eficazmente las posiciones enemigas entre Monte Tete y las alturas de Mesnil.

Al Sur de Sanchelet nuestros cañones hicieron saltar dos blocaus enemigos.

En el Argonne, nuestra artillería pesada destruyó una obra de defensa alemana cerca de Bauprolit.»

La toma del monte Locwen.

El comunicado oficial austriaco.

El parte oficial de Viena dice así: «Teatro de los Balkanes.— El monte Locwen ha caído en nuestro poder, habiendo tomado también á Verane.»

La toma de Locwen se realizó después de tres días de encarnizada lucha.

Nuestra infantería secundada por la artillería y la escuadra venció al enemigo, subiendo hasta la montaña de Carz á más de 1.700 metros de altura.

Veinicincos cañones, cuatro morteros, muchas municiones y abundante material de guerra, han caído en nuestro poder.»

El comunicado alemán.

El comunicado oficial del Estado Mayor alemán dice así:

«En el teatro Occidental han sido rechazados todos los ataques enemigos contra las trincheras que les habíamos conquistado al Noroeste de Massinge, habiendo dejado el enemigo en nuestro poder 480 prisioneros.»

Un aeroplano francés, armado de un cañón, y un avión alemán tuvieron un violento combate en las alturas de Dixmude, viéndose obligado á aterrizar el aparato enemigo en Turnai.»

Bombardeo de Sofía.

Los fracasos alemanes.

Noticias de Londres dicen que una escuadrilla de aviones franceses ha bombardeado Sofía, causando tremendo pánico en la capital.

Los aeroplanos enemigos volaron también sobre Salónica, causando pequeños daños.

Respecto á la evacuación de Gallipoli, continúan los enemigos in-

teniando ocultar el disgusto que les ha producido la retirada de las tropas inglesas.

Se ha confirmado la victoria obtenida por los ingleses en la Mesopotamia contra los turco-alemanes. El enemigo se esfuerza en construir nuevas líneas de defensa que contengan el avance de las tropas inglesas.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 12.

Noticias varias.

Provincias.

BARCELONA

En el Ayuntamiento.—Radicales y regionalistas.—La sesión.—Mitin radical en la Casa del Pueblo.—Conclusiones.—La huelga.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de Barcelona.

La plaza del Ayuntamiento estaba tomada militarmente.

Había una gran cola de gente para entrar en la tribuna pública.

Todos cuantos entraban á presenciar la sesión, fueron cacheados, incluso un hermano del señor Ventosa y un respetable amigo del señor Ginér de los Ríos.

Los guardias, en la tribuna pública, contenían al público.

La sesión comenzó, manifestando el Alcalde que el Consistorio reprochaba la perturbación de la tranquilidad.

En las discusiones entabladas entre radicales y regionalistas, durante la sesión, pudo verse el odio que ambos bandos políticos se tienen, más el de los radicales á los liberales por las transacciones para con los regionalistas.

—En la Casa del Pueblo radical se celebró un mitin.

Hablaron tres radicales y un nacionalista, atacando duramente á la «Lliga» por la constitución del Ayuntamiento.

Se acordó la protesta contra el acto de los regionalistas.

Los oradores recomendaron al público que á la salida del mitin no organizaran manifestación alguna, limitándose á salir del mitin y llevar á los concejales radicales al Ayuntamiento, las conclusiones aprobadas.

Al llegar al Ayuntamiento la comisión portadora de las conclusiones, no se le permitió entrar, pero por fin entró, haciendo entrega á los concejales de las aludidas conclusiones.

La sesión municipal terminó sin consecuencias ni incidentes graves. Sigue reinando tranquilidad.

—Hoy se reunirá la Junta de subsistencias.

Asistirá el señor Lerroux y el concejal señor Gardo.

—Ha sido puesto en libertad el súbdito inglés que se dijo se dedicaba á reclutar mecánicos para Francia é Inglaterra, obligándole á salir de Barcelona.

—Las noticias que á última hora se reciben de la huelga son más optimistas.

Es inexacto que haya habido disparos en los talleres de la Hispano-Suiza.

A los obreros constructores mecánicos se les garantiza la libertad de trabajo.

—Hoy recibirá el Gobernador civil á los obreros y patronos estamperadores, con el objeto de tratar de resolver las diferencias que entre ambos existen.

—Los fundidores en el mitin que anoche celebraron, acordaron continuar la huelga.

TORTOSA

El precio del azúcar.

La Cámara de Comercio telegrafizó ayer al señor Urzáiz protestando del precio alcanzado por el azúcar, pidiendo que el ministro adopte energías medidas para conseguir su abaratamiento y también el de la hojaldelata.

TERUEL

La huelga.

Dicen de Teruel que los huelguistas de Albolote del Arzobispo ejercieron ayer algunas coacciones, que fueron reprimidas por las autoridades.

TARRAGONA

A la huelga por solidaridad.

La Federación local Obrera de Tarragona ha acordado declarar la huelga de albañiles el sábado, por solidaridad con los demás compañeros.

Hoy se declaró el boicoteo contra la Compañía de Madrid, Zaragoza, Alicante.

SEVILLA

La demanda contra El Haffid.

Se encuentra en Sevilla el jerezano señor Irisón con el abogado señor Lasaleta y el procurador señor Moguer, al objeto de activar la demanda presentada contra el ex sultán de Marruecos, Muley Haffid.

Unos animales del Sultán pastaron en terrenos del señor Irisón. Eran avesruceas, cada uno se comía tres kilos diarios de garbanzos.

Al Sultán le pareció cara la cuenta de 11.000 pesetas y se negó á pagarla.

El abogado del Haffid contestará también á la demanda periodística presentada por el presidente de la Asociación de la Prensa don Antonio R. Leonis.

FERROL

Dos centenarias.

Del Ferrol dicen que ayer falleció en aquella capital la mendiga de 115 años, Isabel Fernández Rego.

Al entierro asistió María Patiz, de 116 años, la cual conserva todas sus facultades.

GUADIX

La huelga ferroviaria.—Un «vivo».

Comunican de Guadix que continúa la huelga de la Compañía del Sur.

Trabajan maquinistas y fogoneros «squirois», realizando un pésimo servicio, con perjuicios del comercio.

Los huelguistas acuden al comercio pidiéndole apoyo para continuar la huelga.

—Ha sido detenido un sujeto llamado Rogelio Medina Lafuente, á quien un fío suyo, sacerdote, le entregó 10.000 pesetas para llevarlas á su destino.

Medina dió un tiro al mulo que montaba para hacer ver que le habían robado unos bandidos, cosa que era mentira.

MALAGA

La repatriación.

Procedentes de Ceuta llegaron ayer tres compañías del regimiento de Mallorca.

En tren militar marcharán á Jetafe.

OVIEDO

Las subsistencias.—El carbón.

En el Gobierno civil de Oviedo se reunieron ayer las fuerzas vivas de la ciudad, con el objeto de tratar de las subsistencias.

El Gobernador dijo que el Gobierno quería conceder las iniciativas á las regiones para luego adjudicarlas.

Prometió proceder contra los acaparadores, para obligarles á matricularse.

Hablaron otros proponiendo el establecimiento de tiendas reguladoras.

El alcalde dijo que era imposible acabar con los acaparadores que vienen haciendo negocio fabuloso.

Los representantes de la Diputación culpaban á los intermediarios de la elevación del precio del carbón.

Elogiaron las medidas del señor Urzáiz, pero las creyeron innecesarias, pues es preciso prohibir toda exportación.

Se nombraron comisiones que propongan soluciones para el problema.

LOGROÑO

Una huelga.

Participan de Logroño que se encuentran en huelga la mayoría de los obreros agricultores de Albacete.

Estos trataron de que les secundaran los obreros que trabajan en los molinos de aceite, pero no lograron su intento.

Confíase en que debido á la intervención de las autoridades, los huelguistas vuelvan al trabajo pasado mañana.

PONTEVEDRA

Atraco á un juez.

De Pontevedra participan que un desconocido penetró en el domicilio del juez municipal de Deva, don Vicente Campo, exigiéndole, revolver en mano, la entrega inmediata de cuanto dinero tuviese en casa.

El juez, atemorizado, le entregó 300 pesetas que era todo lo que poseía.

Ignórase quién sea el ladrón, habiendo salido la benemérita en su persecución.

CASTELLON

El segundo premio.

De Vinaroz dan cuenta de que en dicha población reina gran entusiasmo por haber correspondido allí el segundo premio de la lotería nacional última.

BILBAO

Un reclutador de niños á la cárcel.

La policía ha detenido á un sujeto llamado Melquiades Mantecón, natural de Burgos, el cual dedica-

base á reclutar niños para llevarlos á las fábricas de vidrio de Francia.

Ya tenía en su poder cuatro niños, los cuales han sido puestos á disposición de la Infancia, para que los restituya á sus hogares.

El sujeto detenido y que ha ingresado en la cárcel, hacía ya algún tiempo que venía dedicándose con éxito á esta operación.

OVIEDO

La huelga de panaderos.

El alcalde de esta capital está realizando activas gestiones para impedir que estalle la huelga de obreros panaderos.

Estos imponen varias condiciones para no abandonar el trabajo y entre ellas están el aumento de un real diario en el jornal y el cambio del descanso semanal por el dominical.

Extranjero.

VERACRUZ

«El Alfonso XII».

A Veracruz llegó ayer, sin novedad alguna, el vapor español «Alfonso XII».

RIVERA

Dentista de la guarnición

Libertad, 10 planta baja

Iguala dental infantil.

Se necesita un aprendiz ayudante.

Se arriendan pastos de invierno para ovejas, en Castillejo de Huelva á Campocastro. Para tratar, en las mismas dehesas.

Hijo de Blas. En el Mercado nuevo, cajón número 106 y 108, se ha recibido otra jaula de naranjas mandarina, dulces, con papel y salo como las anteriores (que se arriaron) á 80 céntimos la docena, y cridarias á 100, al mismo precio docena, 80 céntimos. Hijo de Blas.

A los hortelanos y huerteros.—Se venden, para la siembra, patatas francesas, superiores, de las llamadas tremezinas, de gran rendimiento, á 2,10 pesetas los 11 1/2 kilos (arriba). También se venden

A LOS PROPIETARIOS

E. Gómez, Carrera y Compañía

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS
ESPECIALIDAD EN HORMIGON ARMADO

Construimos ACOMETIDAS particulares para saneamientos, é instalamos toda clase de aparatos sanitarios á precios reducidísimos y sin competencia, y advertimos que estas acometidas puede ejecutarlas cualquier empresa, pues los señores propietarios tienen completa libertad para contratar con quien mejor les convenga.

Almacenes y talleres: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono núm. 110.

VERDADERAS GANGAS

LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS
CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y

á precios más bajos que en fábrica,

muy propios para hacer REGALOS DE PASCUA, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrece los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro á las personas inteligentes y económicas.

El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue COMPRANDO MUCHO CON POCO GASTO, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo á precios verdaderamente estupendos por lo baratos.

Entre infinidad de ellos, á continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.	CLASE DE GENEROS	PTS.	CTS.
Camisetas afelpadas rusas, para caballero, desde	1		Pañuelos seda, combats, montisimos, desde	0	40
Idem punto inglés, para señora, desde	0	75	Idem tar año grande, desde	1	1
Idem bordadas, desde	1	10	Paldas barreras, desde	1	1
Blusas, percales preciosos, desde	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde	2	10
Frangolas con setas, 70 centímetros desde	0	50	Canastilla, recién nacido, doce prencas, desde	4	50
Idem piqué, lindisimas desde	0	40	Mantas desde	0	75
Medias señora, desde	0	25	Idem llamada de Ejército, muy fuertes, desde	3	
Calcetines, caballero, desde	0	25	Bañetas, desde	0	25
Semi lanas, vestidos, desde	0	35	Idem de lana, grandes desde	0	60
Idem idem, dibujos preciosos desde	0	40	Visillos en pieza, para cortar, desde	0	25
Vichys, siete cartas, muy bonitos, desde	0	65	Trajes vicuña para niños, desde	5	
Idem cuatro cuartos, desde	0	35	Tchallas rusas, desde	0	25
Toquillas chales, surtido enorme, pectis excepcionales			Velos bordados, desde	1	
Camisetas francesas de los caballero, desde	1	25	Tiras bordadas, al peso, gran surtido, los 100 gramos	2	75
Corsés rectos, con ligas, muy prácticos, desde	1	25	Manas brochadas, con seda, las de 6 pesetas á	3	
Saldos de terciopelos, desde	1	25	Cortes colchón ó jergón	3	

¡Única y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Todo positivo! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marché.

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

UN CONSEJO FINAL A LAS SEÑORAS.— Nada pierda usted, señora, en visitar estos establecimientos, montados como los mejores de la región y tenga la seguridad de que dar complacida, economizando mucho dinero.
NOTA IMPORTANTE PARA LOS NIÑOS.— BON MARCHÉ ha recibido una preciosa colección de JUGUETES que ha puesto á la venta atendiendo las indicaciones de la infancia de rincón. El surtido es de primera.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Ayudantes de Montes y Obras Públicas.
ACADEMIA HERREROS -- SALUD, 13 MADRID

Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes don Juan Herreros, autor de obras de texto del tercer grupo. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios.

12 y 24

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender por el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y en caso de precisión, se hace para later, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas millones, sobre todo garantía firme.
Compra venta de dehesas en Extremadura, muchas tengo para vender.
Vendo buena acreditada, antigua y ascia da ganadería de reses bravas.

Señor de Soto: General Arco Agüero, 31
BADAJOZ

El Adelante

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.	AVON	DESEADO	A Brasil Pesetas	A La Plata Pesetas
18 Enero	AVON	DESEADO	286 25	286 25
1 Febrero	AVON	DESEADO	286 25	286 25

Nota.— El vapor «Demerara» solamente hará escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Salidas del puerto de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 24 Enero de 1916. Nota.— El vapor «Demerara» solamente hará escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REA INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS MESES de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el momento de embarcar, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.
6 Enero de 1916 AMAZON
15 Enero DJRRO
22 Enero DESNA

El precio de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3 por cuenta del pasajero. Se pagan al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Habtan, E. y C.; En Bilbao, don Carlos de Maruri; En Santander, señores Luis Maruri y compañía; En Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Esteban Daban; — Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arsenal, 16.
Nota.— La Compañía Mala Rea Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 32 viajes de ida á los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 64 viajes de regreso de los citados puertos á Europa sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,” (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídanse folleto á los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 5

DOLOR DE MUELAS

SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO
La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
Precio del frasco: 0,50 pesetas
POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO
Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Alvarez, Mercado, 9, Salamanca; y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.

Juan Carrara é Hijos.

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina.
Servicio de las importantes líneas postales italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
Para Santos y Buenos Aires, el 18 de Enero el paquete GARIBALDI
Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde ahí con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama que costará en el mismo día de su recibo.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; idem idem para Buenos Aires, 220.
Para más informes, sádase á JUAN CARRARA é HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES, CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. - Salamanca.